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Distribuição dos Graduandos 
que Responderam o 
Questionário-Pesquisa 

 
São apresentadas, a seguir, as distribuições de freqüência obtidas a partir das respostas dos 

graduandos de Engenharia Química ao questionário-pesquisa que integra o ENC/2000. 

A tabela 15 mostra como estão distribuídos os 1.351 graduandos que responderam o questionário 

socioeconômico do ENC/2000, por região, dependência administrativa e natureza da instituição. Este 

número corresponde a cerca de 95,5% do total de graduandos presentes ao Exame.  

Observa-se que a maioria dos graduandos de Engenharia Química que responderam o questionário 

concentra-se na Região Sudeste, com pouco mais de um quinto na Região Sul e baixos percentuais nas 

Regiões Norte e Nordeste.  

Considerando-se a dependência administrativa da instituição de ensino, observa-se que 40% dos 

graduandos que responderam o questionário são provenientes de estabelecimentos públicos federais, 

enquanto um terço deles vem de estabelecimentos privados, pouco mais de um quinto, de escolas públicas 

estaduais e apenas 2,4% de escolas municipais. 

Quando se leva em conta a natureza da instituição, nota-se que a grande maioria é proveniente de 

universidades.  

 
 

Tabela 15.  Distribuição dos graduandos que responderam o questionário-pesquisa 
Graduando Regiões/ 

Dependência/ 
Natureza Nº % 
Regiões   

Norte 29 2,1 
Nordeste 148 11,0 
Sudeste 876 64,8 

Sul 298 22,1 
Dependência   

Federal 546 40,4 
Estadual 318 23,5 

Municipal 32 2,4 
Privada 455 33,7 

Natureza   
Universidade 1065 78,8 

Faculdade Integrada 110 8,1 
Estabelecimento Isolado 176 13,0 

Total Brasil 1351 100,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabulação das Respostas 
 

Nas Tabelas 16 a 83 são apresentadas as respostas dos graduandos, em números percentuais, a 

cada uma das alternativas das questões propostas. 

 
 

Tabela  16 
Em relação ao Exame Nacional de Cursos, você gostaria de receber o resultado de seu desempenho 

na prova? (Questão 1) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Sim   Não SI 

Regiões    
Norte 93,1 3,4 3,4 

Nordeste 83,1 12,2 4,7 
Sudeste 94,2 5,1 0,7 

Sul 96,0 3,7 0,3 
Dependência  

Federal 91,8 6,8 1,5 
Estadual 92,5 6,3 1,3 

Municipal 96,9 3,1 0,0 
Privada 95,6 3,7 0,7 

Natureza  
Universidade 92,8 5,9 1,3 

Faculdade Integrada 99,1 0,9 0,0 
Estabelecimento Isolado 93,2 6,3 0,6 

Total Brasil 93,3 5,6 1,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 

 
Tabela  17 

Qual o seu estado civil? (Questão 2) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Solteiro(a)  Casado(a)  Separado(a)/ 
desquitado(a)/ 
divorciado(a) 

 Viúvo(a)  Outro SI 

Regiões       
Norte 86,2 10,3 0,0 0,0 3,4 0,0 

Nordeste 83,1 14,2 0,7 0,0 1,4 0,7 
Sudeste 85,8 10,0 2,3 0,2 0,5 1,1 

Sul 89,9 7,4 0,3 0,7 1,3 0,3 
Dependência      

Federal 89,7 7,5 0,7 0,2 1,3 0,5 
Estadual 90,9 6,0 1,3 0,3 0,3 1,3 

Municipal 84,4 12,5 0,0 0,0 3,1 0,0 
Privada 79,6 15,4 3,1 0,4 0,4 1,1 

Natureza      
Universidade 87,0 9,4 1,3 0,2 1,0 1,0 

Faculdade Integrada 68,2 25,5 4,5 0,9 0,0 0,9 
Estabelecimento Isolado 94,3 3,4 1,7 0,6 0,0 0,0 

Total Brasil 86,5 9,9 1,6 0,3 0,8 0,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela  18 
Quantos irmãos você tem? (Questão 3) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nenhum  Um  Dois  Três  Quatro ou mais SI 

Regiões       
Norte 3,4 13,8 31,0 17,2 34,5 0,0 

Nordeste 4,7 26,4 33,8 14,2 20,9 0,0 
Sudeste 7,9 32,3 37,7 13,8 8,0 0,3 

Sul 7,0 26,8 42,6 13,8 9,7 0,0 
Dependência      

Federal 6,6 29,1 37,7 14,7 11,9 0,0 
Estadual 6,3 31,4 39,3 13,2 8,8 0,9 

Municipal 12,5 31,3 34,4 15,6 6,3 0,0 
Privada 8,4 30,1 38,2 13,4 9,9 0,0 

Natureza      
Universidade 7,5 30,1 37,4 13,6 11,2 0,2 

Faculdade Integrada 4,5 20,0 41,8 20,0 13,6 0,0 
Estabelecimento Isolado 7,4 35,8 40,9 11,9 3,4 0,6 

Total Brasil 7,3 30,1 38,2 13,9 10,4 0,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela  19 
Quantos filhos você tem? (Questão 4) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nenhum  Um  Dois  Três  Quatro ou mais SI 

Regiões       
Norte 69,0 24,1 6,9 0,0 0,0 0,0 

Nordeste 87,8 8,8 2,0 0,7 0,7 0,0 
Sudeste 92,6 4,9 1,6 0,7 0,0 0,2 

Sul 93,6 4,4 1,0 0,3 0,3 0,3 
Dependência      

Federal 92,7 5,7 1,1 0,2 0,4 0,0 
Estadual 92,5 5,0 1,6 0,6 0,0 0,3 

Municipal 87,5 9,4 3,1 0,0 0,0 0,0 
Privada 90,5 5,7 2,2 1,1 0,0 0,4 

Natureza      
Universidade 91,7 5,6 1,7 0,6 0,2 0,2 

Faculdade Integrada 82,7 10,9 3,6 1,8 0,0 0,9 
Estabelecimento Isolado 97,7 2,3 0,0 0,0 0,0 0,0 

Total Brasil 91,8 5,6 1,6 0,6 0,1 0,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela  20 
Como você se considera? (Questão 5) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Branco  Negro(a)  Pardo(a)/ 
mulato(a) 

 Amarelo(a) 
(de origem oriental) 

 Indígena 
ou caboclo (a) 

SI 

Regiões       
Norte 48,3 3,4 44,8 0,0 3,4 0,0 

Nordeste 54,1 6,8 36,5 0,0 2,7 0,0 
Sudeste 85,6 1,3 7,9 4,6 0,6 0,1 

Sul 91,9 0,7 4,4 2,3 0,7 0,0 
Dependência    

Federal 76,2 2,6 18,3 1,1 1,6 0,2 
Estadual 85,2 0,6 5,7 8,2 0,3 0,0 

Municipal 96,9 0,0 3,1 0,0 0,0 0,0 
Privada 87,9 1,8 6,6 3,3 0,4 0,0 

Natureza    
Universidade 81,1 1,8 12,9 3,0 1,1 0,1 

Faculdade Integrada 84,5 3,6 7,3 4,5 0,0 0,0 
Estabelecimento Isolado 91,5 0,6 2,3 5,7 0,0 0,0 

Total Brasil 82,8 1,8 11,0 3,5 0,9 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela  21 
Com quem você morou durante a maior parte do tempo em que freqüentou este curso superior?  

(Questão 6) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Com os pais 
e/ou outros 

parentes 

 Com 
esposo(a) 

e/ou filho(s)

 Com 
amigos 

 Com colegas 
em alojamento 
universitário 

 Sozinho SI 

Regiões       
Norte 82,8 6,9 3,4 0,0 6,9 0,0 

Nordeste 77,7 4,7 10,8 3,4 3,4 0,0 
Sudeste 68,4 4,9 20,3 3,7 2,6 0,1 

Sul 57,4 3,4 26,8 3,4 9,1 0,0 
Dependência    

Federal 65,0 2,7 21,4 4,9 5,9 0,0 
Estadual 49,4 4,4 38,4 4,7 3,1 0,0 

Municipal 50,0 9,4 34,4 3,1 3,1 0,0 
Privada 83,7 6,6 5,5 0,9 3,1 0,2 

Natureza    
Universidade 66,1 4,4 20,3 3,9 5,2 0,1 

Faculdade Integrada 86,4 12,7 0,0 0,0 0,9 0,0 
Estabelecimento Isolado 62,5 0,6 33,5 2,8 0,6 0,0 

Total Brasil 67,3 4,6 20,4 3,5 4,2 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela  22 
Em qual das faixas abaixo você calcula estar a soma da renda mensal dos membros da sua família  

que moram em sua casa? (Questão 7) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Até  
R$ 453,00 

 De 
R$ 454,00 

a R$ 1.510,00

 De 
R$ 1.511,00  

a R$ 3.020,00 

 De 
R$ 3.021,00 

a R$ 7.550,00 

 Mais de 
R$ 7.550,00

SI 

Regiões       
Norte 20,7 58,6 13,8 6,9 0,0 0,0 

Nordeste 8,1 45,9 30,4 13,5 1,4 0,7 
Sudeste 1,9 25,5 34,0 29,8 8,4 0,3 

Sul 8,7 39,3 31,5 15,1 5,4 0,0 
Dependência      

Federal 7,5 35,3 31,9 20,5 4,4 0,4 
Estadual 4,1 28,3 29,6 28,9 8,5 0,6 

Municipal 6,3 34,4 34,4 15,6 9,4 0,0 
Privada 1,1 28,8 35,6 26,2 8,4 0,0 

Natureza      
Universidade 5,6 33,6 31,3 22,6 6,5 0,4 

Faculdade Integrada 0,0 30,9 35,5 29,1 4,5 0,0 
Estabelecimento Isolado 0,6 18,8 39,2 31,3 10,2 0,0 

Total Brasil 4,5 31,5 32,6 24,3 6,8 0,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela  23 
Qual o meio de transporte mais utilizado por você para chegar à sua instituição? (Questão 8) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Carro ou 
motocicleta 

próprios 

 Carro ou 
motocicleta 

dos pais 

Carona com 
amigos e 
vizinhos 

 Transporte 
coletivo (ônibus, 

trem, metrô) 

 Outro SI 

Regiões       
Norte 3,4 0,0 0,0 96,6 0,0 0,0 

Nordeste 14,2 10,1 0,7 71,6 2,0 1,4 
Sudeste 26,4 12,6 5,9 47,8 7,3 0,0 

Sul 11,1 7,4 2,0 60,7 18,8 0,0 
Dependência    

Federal 13,4 8,2 2,2 71,1 4,8 0,4 
Estadual 23,3 11,6 7,9 36,5 20,8 0,0 

Municipal 12,5 0,0 3,1 68,8 15,6 0,0 
Privada 29,7 14,3 4,6 45,7 5,7 0,0 

Natureza    
Universidade 18,3 10,7 3,3 57,3 10,2 0,2 

Faculdade Integrada 30,0 2,7 0,0 64,5 2,7 0,0 
Estabelecimento Isolado 33,0 17,0 13,6 30,1 6,3 0,0 

Total Brasil 21,2 10,9 4,4 54,3 9,1 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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 Tabela  24 
Durante a maior parte do seu curso, qual foi a carga horária aproximada de sua atividade 

remunerada (não contar estágio remunerado)? (Questão 9) 
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Regiões       
Norte 44,8 20,7 13,8 17,2 3,4 0,0 

Nordeste 40,5 23,6 23,0 9,5 3,4 0,0 
Sudeste 48,9 13,0 9,1 6,2 22,8 0,0 

Sul 44,6 13,8 27,2 9,4 5,0 0,0 
Dependência      

Federal 55,9 16,7 18,3 7,1 2,0 0,0 
Estadual 56,0 12,9 13,8 6,3 11,0 0,0 

Municipal 25,0 9,4 43,8 12,5 9,4 0,0 
Privada 31,4 13,4 9,0 8,4 37,8 0,0 

Natureza      
Universidade 47,0 15,0 17,0 8,0 13,0 0,0 

Faculdade Integrada 14,5 4,5 0,9 4,5 75,5 0,0 
Estabelecimento Isolado 66,5 17,6 9,7 6,3 0,0 0,0 

Total Brasil 46,9 14,5 14,7 7,5 16,4 0,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 25 
Que tipo de bolsa de estudos ou de financiamento você recebeu para custeio das despesas do 

curso? (Questão 10) 
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Regiões       
Norte 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Nordeste 73,0 7,4 0,7 2,7 15,5 0,7 
Sudeste 78,4 5,1 2,3 6,3 7,6 0,2 

Sul 72,1 10,4 3,4 6,0 8,1 0,0 
Dependência    

Federal 85,3 0,9 1,6 2,2 9,5 0,4 
Estadual 83,3 4,1 3,1 1,9 7,5 0,0 

Municipal 71,9 18,8 0,0 3,1 6,3 0,0 
Privada 62,6 13,8 2,6 12,7 7,9 0,2 

Natureza    
Universidade 77,8 7,0 2,5 3,3 9,0 0,3 

Faculdade Integrada 79,1 7,3 0,9 3,6 9,1 0,0 
Estabelecimento Isolado 69,9 2,3 1,7 21,6 4,5 0,0 

Total Brasil 76,9 6,4 2,3 5,7 8,4 0,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 26 
Qual o grau de escolaridade do seu pai? (Questão 11) 
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Regiões       
Norte 10,3 24,1 24,1 20,7 17,2 3,4 

Nordeste 0,7 16,2 22,3 29,7 29,1 2,0 
Sudeste 1,0 19,7 13,7 21,9 43,2 0,5 

Sul 0,7 21,5 14,1 31,2 32,6 0,0 
Dependência     

Federal 1,1 15,6 17,6 23,8 40,8 1,1 
Estadual 0,6 19,5 9,7 27,0 42,8 0,3 

Municipal 3,1 21,9 21,9 28,1 25,0 0,0 
Privada 1,3 25,1 14,9 24,2 34,3 0,2 

Natureza     
Universidade 1,0 18,8 15,3 25,8 38,4 0,7 

Faculdade Integrada 3,6 41,8 15,5 19,1 20,0 0,0 
Estabelecimento Isolado 0,0 12,5 12,5 22,2 52,3 0,6 

Total Brasil 1,1 19,8 15,0 24,8 38,7 0,6 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 27 
Qual o grau de escolaridade de sua mãe? (Questão 12) 
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Regiões       
Norte 3,4 31,0 20,7 34,5 10,3 0,0 

Nordeste 0,0 16,2 12,8 41,9 27,0 2,0 
Sudeste 1,5 18,3 16,4 32,5 31,3 0,0 

Sul 1,0 20,8 17,4 32,2 28,5 0,0 
Dependência     

Federal 0,4 14,8 14,5 39,0 31,0 0,4 
Estadual 0,9 16,4 12,9 34,0 35,8 0,0 

Municipal 3,1 34,4 15,6 25,0 21,9 0,0 
Privada 2,4 24,4 21,1 27,3 24,6 0,2 

Natureza     
Universidade 1,1 17,1 16,3 34,4 30,8 0,3 

Faculdade Integrada 3,6 45,5 18,2 22,7 10,0 0,0 
Estabelecimento Isolado 0,6 13,1 15,3 35,2 35,8 0,0 

Total Brasil 1,3 18,9 16,4 33,5 29,8 0,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 28 
Em que tipo de escola você cursou o ensino médio (segundo grau)?  

(Questão 13) 
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Regiões       
Norte 44,8 34,5 13,8 3,4 3,4 0,0 

Nordeste 30,4 61,5 5,4 0,0 2,0 0,7 
Sudeste 32,9 57,0 3,8 4,8 1,6 0,0 

Sul 33,6 50,7 7,0 6,0 2,7 0,0 
Dependência       

Federal 29,3 60,3 5,7 3,1 1,5 0,2 
Estadual 29,2 55,3 5,0 8,2 2,2 0,0 

Municipal 31,3 56,3 0,0 9,4 3,1 0,0 
Privada 40,2 50,1 4,2 3,3 2,2 0,0 

Natureza       
Universidade 33,0 55,9 5,0 4,4 1,7 0,1 

Faculdade Integrada 53,6 39,1 3,6 0,9 2,7 0,0 
Estabelecimento Isolado 20,5 64,2 5,1 7,4 2,8 0,0 

Total Brasil 33,0 55,6 4,9 4,5 1,9 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 29 
Que tipo de curso de ensino médio (segundo grau) você concluiu? (Questão 14) 
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Regiões       
Norte 65,5 20,7 6,9 0,0 6,9 0,0 

Nordeste 69,6 27,7 0,7 0,7 1,4 0,0 
Sudeste 73,7 24,5 0,8 0,6 0,3 0,0 

Sul 79,9 18,5 1,3 0,3 0,0 0,0 
Dependência      

Federal 76,7 21,1 0,9 0,5 0,7 0,0 
Estadual 77,0 20,8 1,6 0,3 0,3 0,0 

Municipal 78,1 21,9 0,0 0,0 0,0 0,0 
Privada 69,7 28,4 0,9 0,7 0,4 0,0 

Natureza      
Universidade 73,8 23,7 1,2 0,7 0,7 0,0 

Faculdade Integrada 53,6 46,4 0,0 0,0 0,0 0,0 
Estabelecimento Isolado 91,5 8,0 0,6 0,0 0,0 0,0 

Total Brasil 74,5 23,5 1,0 0,5 0,5 0,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 30 
Durante o seu curso de graduação, quantos livros você leu em média por ano, excetuando-se os 

livros escolares obrigatórios? (Questão 15) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nenhum  Um  Dois 
a três 

 Quatro 
a cinco 

 Seis 
ou mais 

SI 

Regiões       
Norte 0,0 6,9 51,7 24,1 17,2 0,0 

Nordeste 12,2 20,3 39,2 17,6 10,8 0,0 
Sudeste 13,9 23,9 37,1 11,6 13,4 0,1 

Sul 11,7 24,2 36,9 13,8 13,4 0,0 
Dependência      

Federal 12,5 22,9 37,5 14,8 12,3 0,0 
Estadual 13,8 21,7 34,9 13,5 16,0 0,0 

Municipal 12,5 25,0 31,3 18,8 12,5 0,0 
Privada 13,0 24,4 40,0 10,1 12,3 0,2 

Natureza      
Universidade 12,5 21,9 37,8 14,5 13,3 0,0 

Faculdade Integrada 11,8 29,1 39,1 7,3 11,8 0,9 
Estabelecimento Isolado 16,5 27,3 35,2 8,0 13,1 0,0 

Total Brasil 13,0 23,2 37,6 13,0 13,2 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 31 
Quando você costuma ler jornais? (Questão 16) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nunca  Raramente  Somente aos 
domingos 

 Duas vezes 
por semana 

 Diariamente SI 

Regiões       
Norte 0,0 13,8 41,4 13,8 31,0 0,0 

Nordeste 2,0 33,1 24,3 22,3 18,2 0,0 
Sudeste 1,6 21,2 25,5 21,1 30,5 0,1 

Sul 0,3 23,2 19,5 24,5 32,2 0,3 
Dependência     

Federal 0,9 25,3 24,2 22,5 27,1 0,0 
Estadual 0,9 21,1 20,8 23,3 33,6 0,3 

Municipal 3,1 31,3 21,9 18,8 25,0 0,0 
Privada 2,0 20,4 27,3 20,2 29,9 0,2 

Natureza     
Universidade 1,2 22,6 23,0 22,4 30,6 0,1 

Faculdade Integrada 1,8 20,9 31,8 18,2 27,3 0,0 
Estabelecimento Isolado 1,7 25,0 27,8 20,5 24,4 0,6 

Total Brasil 1,3 22,8 24,4 21,8 29,5 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 32 
Que meio você mais utiliza para se manter atualizado sobre os acontecimentos do mundo 

contemporâneo? (Questão 19) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Jornais  Revistas  TV  Rádio  Internet SI 

Regiões       
Norte 10,3 17,2 65,5 0,0 6,9 0,0 

Nordeste 11,5 16,9 56,1 1,4 14,2 0,0 
Sudeste 21,6 11,3 50,5 5,6 10,7 0,3 

Sul 15,4 8,7 55,4 4,4 15,8 0,3 
Dependência      

Federal 17,2 12,6 58,4 3,1 8,6 0,0 
Estadual 21,4 9,1 51,6 3,5 13,5 0,9 

Municipal 9,4 18,8 40,6 3,1 25,0 3,1 
Privada 19,8 11,2 46,8 7,7 14,5 0,0 

Natureza      
Universidade 19,7 10,6 53,8 4,1 11,5 0,3 

Faculdade Integrada 20,0 16,4 42,7 10,9 10,0 0,0 
Estabelecimento Isolado 13,1 13,6 50,6 4,5 17,6 0,6 

Total Brasil 18,9 11,5 52,5 4,7 12,1 0,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 33 
Como é seu conhecimento de língua inglesa? (Questão 18) 
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Regiões       
Norte 31,0 20,7 10,3 31,0 6,9 0,0 

Nordeste 5,4 27,0 11,5 44,6 11,5 0,0 
Sudeste 6,5 14,5 11,6 41,3 25,9 0,1 

Sul 4,0 21,5 11,7 49,7 13,1 0,0 
Dependência   

Federal 4,0 19,2 10,6 45,6 20,3 0,2 
Estadual 6,0 9,4 10,1 43,7 30,8 0,0 

Municipal 0,0 28,1 15,6 46,9 9,4 0,0 
Privada 9,9 20,4 13,6 40,0 16,0 0,0 

Natureza   
Universidade 6,1 17,9 10,2 43,5 22,2 0,1 

Faculdade Integrada 12,7 28,2 15,5 37,3 6,4 0,0 
Estabelecimento Isolado 4,0 8,5 17,6 46,0 23,9 0,0 

Total Brasil 6,4 17,5 11,6 43,3 21,1 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 34 
Como é seu conhecimento de língua espanhola? (Questão 19) 
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Regiões       
Norte 27,6 58,6 3,4 6,9 3,4 0,0 

Nordeste 33,1 52,0 2,0 11,5 1,4 0,0 
Sudeste 37,2 41,0 3,1 12,8 5,7 0,2 

Sul 26,5 44,3 6,0 18,8 4,4 0,0 
Dependência   

Federal 32,1 46,2 4,4 12,8 4,2 0,4 
Estadual 33,3 40,3 1,9 18,2 6,3 0,0 

Municipal 21,9 56,3 3,1 18,8 0,0 0,0 
Privada 38,2 41,1 4,0 11,6 5,1 0,0 

Natureza   
Universidade 33,6 43,0 3,8 14,7 4,7 0,2 

Faculdade Integrada 43,6 38,2 3,6 8,2 6,4 0,0 
Estabelecimento Isolado 31,8 48,3 2,8 11,9 5,1 0,0 

Total Brasil 34,2 43,3 3,6 13,8 4,9 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 35 
Existe microcomputador em sua casa? (Questão 20) 
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Regiões       
Norte 51,7 0,0 0,0 48,3 0,0 0,0 

Nordeste 56,1 2,7 0,0 40,5 0,7 0,0 
Sudeste 66,1 13,6 0,3 19,7 0,2 0,0 

Sul 68,1 5,7 0,3 25,8 0,0 0,0 
Dependência      

Federal 67,8 4,0 0,5 27,3 0,4 0,0 
Estadual 70,1 10,4 0,0 19,5 0,0 0,0 

Municipal 65,6 12,5 0,0 21,9 0,0 0,0 
Privada 58,5 17,8 0,2 23,3 0,2 0,0 

Natureza      
Universidade 66,9 7,6 0,3 25,1 0,2 0,0 

Faculdade Integrada 46,4 24,5 0,9 27,3 0,9 0,0 
Estabelecimento Isolado 66,5 18,2 0,0 15,3 0,0 0,0 

Total Brasil 65,1 10,4 0,3 24,0 0,2 0,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 36 
Como você aprendeu a operar o microcomputador? (Questão 21) 
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Regiões       
Norte 44,8 6,9 3,4 13,8 31,0 0,0 

Nordeste 49,7 6,8 19,7 6,1 17,7 0,0 
Sudeste 52,6 7,9 7,2 12,3 19,9 0,1 

Sul 51,5 7,7 16,8 5,1 18,5 0,3 
Dependência     

Federal 53,6 9,4 11,8 6,3 18,7 0,2 
Estadual 58,8 6,0 10,1 5,0 20,1 0,0 

Municipal 34,4 3,1 43,8 3,1 12,5 3,1 
Privada 46,1 7,3 7,3 18,5 20,8 0,0 

Natureza     
Universidade 51,5 8,3 12,4 8,4 19,2 0,2 

Faculdade Integrada 37,0 8,3 0,9 34,3 19,4 0,0 
Estabelecimento Isolado 63,1 4,0 6,3 5,1 21,6 0,0 

Total Brasil 51,9 7,7 10,6 10,0 19,6 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 37 
Em qual das situações abaixo você utiliza mais o microcomputador? (Questão 22) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Entretenimento  Trabalhos 
escolares

 Trabalhos 
profissionais

 Pesquisa Comunicação
via e-mail 

SI 

Regiões       
Norte 0,0 62,1 27,6 10,3 0,0 0,0 

Nordeste 0,7 60,5 21,1 15,6 2,0 0,0 
Sudeste 5,5 46,2 35,4 5,6 7,1 0,2 

Sul 2,4 68,0 13,8 10,4 5,4 0,0 
Dependência      

Federal 2,6 63,6 19,6 8,5 5,7 0,0 
Estadual 7,2 54,7 23,3 6,0 8,2 0,6 

Municipal 6,3 56,3 25,0 12,5 0,0 0,0 
Privada 3,8 38,6 44,2 8,2 5,3 0,0 

Natureza      
Universidade 3,6 58,2 24,1 8,3 5,8 0,1 

Faculdade Integrada 4,6 20,4 67,6 3,7 3,7 0,0 
Estabelecimento Isolado 7,4 40,9 34,1 8,0 9,1 0,6 

Total Brasil 4,2 52,9 28,9 7,9 6,0 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 38 
Caso utilize microcomputador em seus trabalhos escolares e profissionais, que tipo de programa(s) 

você opera? (Questão 23) 
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Regiões       
Norte 10,3 37,9 44,8 6,9 0,0 0,0 

Nordeste 3,4 11,6 36,1 49,0 0,0 0,0 
Sudeste 3,8 21,4 45,0 29,7 0,1 0,0 

Sul 1,7 18,9 34,0 45,5 0,0 0,0 
Dependência     

Federal 2,2 16,1 37,3 44,4 0,0 0,0 
Estadual 4,4 17,0 38,7 39,6 0,3 0,0 

Municipal 0,0 12,5 25,0 62,5 0,0 0,0 
Privada 4,4 27,6 49,9 18,1 0,0 0,0 

Natureza     
Universidade 3,3 18,4 38,7 39,6 0,0 0,0 

Faculdade Integrada 4,6 35,2 49,1 11,1 0,0 0,0 
Estabelecimento Isolado 3,4 21,0 54,5 20,5 0,6 0,0 

Total Brasil 3,4 20,1 41,6 34,8 0,1 0,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 39 
A partir de que equipamento você tem predominantemente acessado a Internet? (Questão 24) 
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Regiões       
Norte 31,0 37,9 13,8 13,8 3,4 0,0 

Nordeste 45,6 35,4 12,2 6,8 0,0 0,0 
Sudeste 29,5 45,5 21,5 2,5 1,0 0,0 

Sul 55,6 33,0 8,1 3,4 0,0 0,0 
Dependência     

Federal 44,5 39,0 11,5 4,6 0,4 0,0 
Estadual 40,9 42,8 13,8 1,9 0,6 0,0 

Municipal 71,9 15,6 9,4 3,1 0,0 0,0 
Privada 23,0 45,3 27,4 3,1 1,3 0,0 

Natureza     
Universidade 41,2 39,2 15,8 3,4 0,4 0,0 

Faculdade Integrada 4,6 48,1 36,1 5,6 5,6 0,0 
Estabelecimento Isolado 31,8 50,6 15,3 2,3 0,0 0,0 

Total Brasil 37,1 41,4 17,3 3,4 0,7 0,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 40 
Durante a maior parte do seu curso, considerando-se apenas as aulas teóricas, qual o número 

médio de alunos por turma? (Questão 25) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Até 30  Entre 31 
e 50 

 Entre 51 
e 70 

 Entre 71 
e 100 

 Mais 
de 100 

SI 

Regiões       
Norte 13,8 86,2 0,0 0,0 0,0 0,0 

Nordeste 93,2 6,8 0,0 0,0 0,0 0,0 
Sudeste 40,4 40,1 15,2 4,1 0,1 0,1 

Sul 60,1 35,2 4,7 0,0 0,0 0,0 
Dependência      

Federal 58,1 38,1 3,8 0,0 0,0 0,0 
Estadual 34,9 45,6 19,2 0,3 0,0 0,0 

Municipal 87,5 12,5 0,0 0,0 0,0 0,0 
Privada 48,1 29,5 14,3 7,7 0,2 0,2 

Natureza      
Universidade 59,2 34,7 5,9 0,1 0,0 0,1 

Faculdade Integrada 0,9 23,6 45,5 30,0 0,0 0,0 
Estabelecimento Isolado 25,0 54,0 19,3 1,1 0,6 0,0 

Total Brasil 50,0 36,3 10,9 2,7 0,1 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 41 
Como você considera as aulas práticas do seu curso? (Questão 26) 
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Regiões       
Norte 0,0 0,0 10,3 86,2 3,4 0,0 

Nordeste 0,0 6,1 30,4 54,7 8,8 0,0 
Sudeste 0,3 0,5 5,4 51,0 42,8 0,0 

Sul 0,0 0,3 8,4 58,7 32,6 0,0 
Dependência    

Federal 0,0 1,6 13,4 54,8 30,2 0,0 
Estadual 0,9 0,3 3,5 56,0 39,3 0,0 

Municipal 0,0 0,0 3,1 37,5 59,4 0,0 
Privada 0,0 0,9 7,7 52,5 38,9 0,0 

Natureza    
Universidade 0,3 1,3 10,4 53,5 34,5 0,0 

Faculdade Integrada 0,0 0,0 5,5 58,2 36,4 0,0 
Estabelecimento Isolado 0,0 0,0 1,7 53,4 44,9 0,0 

Total Brasil 0,2 1,0 8,9 53,9 36,0 0,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 42 
As aulas práticas comportam um número adequado de alunos em relação aos equipamentos, 

material espaço pedagógico disponíveis? (Questão 27) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Sim, todas 
elas 

 Sim, a 
maior parte 

delas 

 Sim, mas 
apenas metade 

delas 

 Sim, mas 
poucas 

 Não, 
nenhuma 

SI 

Regiões       
Norte 3,4 6,9 17,2 48,3 24,1 0,0 

Nordeste 9,4 30,2 10,8 32,4 16,5 0,7 
Sudeste 23,9 39,6 10,8 18,1 7,6 0,0 

Sul 18,9 44,4 9,4 20,5 6,7 0,0 
Dependência    

Federal 13,0 37,2 12,1 25,9 11,5 0,2 
Estadual 22,3 42,4 11,1 16,6 7,6 0,0 

Municipal 25,0 62,5 0,0 9,4 3,1 0,0 
Privada 28,8 37,0 9,3 18,4 6,4 0,0 

Natureza    
Universidade 21,7 40,3 10,5 19,4 8,1 0,1 

Faculdade Integrada 5,5 34,5 10,9 34,5 14,5 0,0 
Estabelecimento Isolado 25,6 34,1 11,4 20,5 8,5 0,0 

Total Brasil 20,8 39,0 10,6 20,8 8,7 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 43 
Como são os equipamentos do(s) laboratório(s) utilizado(s) durante o seu curso? (Questão 28) 
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Regiões       
Norte 6,9 13,8 44,8 34,5 0,0 0,0 

Nordeste 14,2 3,4 46,6 23,6 11,5 0,7 
Sudeste 36,2 5,3 45,4 12,6 0,3 0,2 

Sul 29,5 3,4 49,7 16,8 0,7 0,0 
Dependência       

Federal 12,6 5,9 51,5 26,4 3,3 0,4 
Estadual 30,8 4,7 53,5 10,7 0,0 0,3 

Municipal 46,9 0,0 43,8 9,4 0,0 0,0 
Privada 54,1 4,0 35,8 5,3 0,9 0,0 

Natureza       
Universidade 30,3 5,4 45,2 16,8 2,1 0,3 

Faculdade Integrada 20,9 4,5 61,8 12,7 0,0 0,0 
Estabelecimento Isolado 46,6 1,7 44,9 6,8 0,0 0,0 

Total Brasil 31,7 4,8 46,5 15,2 1,6 0,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 44 
Os equipamentos do(s) laboratório(s) são em número suficiente para todos os alunos nas práticas 

desenvolvidas durante o seu curso? (Questão 29) 

R
eg

iõ
es

/  
D

ep
en

dê
nc

ia
/  

N
at

ur
ez

a 

Si
m

, n
a 

m
ai

or
ia

 o
u 

em
 

to
da

s 
as

 
pr

át
ic

as
 

Si
m

, n
a 

m
et

ad
e 

da
s 

pr
át

ic
as

 

Si
m

, e
m

 
al

gu
m

as
 

pr
át

ic
as

 

N
ão

, s
ão

 
in

su
fic

ie
nt

es
 

em
 to

da
s 

as
 

pr
át

ic
as

 

O
(s

) 
la

bo
ra

tó
rio

(s
) 

é(
sã

o)
 

in
op

er
an

te
(s

) 
ou

 
in

ex
is

te
nt

e(
s)

 
no

 m
eu

 c
ur

so
 

SI
 

Regiões       
Norte 6,9 6,9 41,4 44,8 0,0 0,0 

Nordeste 18,9 12,2 35,8 22,3 10,8 0,0 
Sudeste 50,6 12,6 25,0 11,3 0,6 0,0 

Sul 43,6 9,7 30,2 15,8 0,3 0,3 
Dependência      

Federal 28,6 12,6 34,8 20,3 3,5 0,2 
Estadual 56,0 12,6 20,8 10,7 0,0 0,0 

Municipal 56,3 9,4 25,0 9,4 0,0 0,0 
Privada 55,2 10,3 24,2 9,7 0,7 0,0 

Natureza      
Universidade 45,0 12,3 26,6 14,0 2,1 0,1 

Faculdade Integrada 30,0 8,2 40,0 21,8 0,0 0,0 
Estabelecimento Isolado 51,7 10,8 26,7 10,8 0,0 0,0 

Total Brasil 44,6 11,8 27,7 14,2 1,6 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 45 
A sua instituição viabiliza o acesso dos alunos de graduação aos microcomputadores, conforme as 

necessidades do curso? (Questão 30) 
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Regiões       
Norte 0,0 0,0 0,0 96,6 3,4 0,0 

Nordeste 0,0 0,7 1,4 77,7 20,3 0,0 
Sudeste 0,8 0,3 1,3 60,0 37,4 0,1 

Sul 0,0 0,3 1,0 46,0 52,7 0,0 
Dependência     

Federal 0,2 0,4 2,4 68,9 28,0 0,2 
Estadual 0,6 0,6 0,3 67,0 31,4 0,0 

Municipal 0,0 0,0 0,0 18,8 81,3 0,0 
Privada 0,9 0,2 0,4 46,4 52,1 0,0 

Natureza     
Universidade 0,5 0,5 1,3 59,6 38,0 0,1 

Faculdade Integrada 1,8 0,0 1,8 72,7 23,6 0,0 
Estabelecimento Isolado 0,0 0,0 0,0 51,7 48,3 0,0 

Total Brasil 0,5 0,4 1,2 59,7 38,2 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 46 
Com que freqüência você utiliza a biblioteca de sua instituição? (Questão 31) 
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Regiões       
Norte 0,0 0,0 6,9 55,2 37,9 0,0 

Nordeste 0,7 0,7 1,4 45,9 51,4 0,0 
Sudeste 0,3 1,4 15,2 49,5 33,4 0,1 

Sul 0,3 0,3 5,7 40,6 52,7 0,3 
Dependência     

Federal 0,4 0,4 7,1 44,9 47,1 0,2 
Estadual 0,6 0,0 11,0 51,9 36,5 0,0 

Municipal 0,0 0,0 3,1 40,6 53,1 3,1 
Privada 0,2 2,6 17,4 47,5 32,3 0,0 

Natureza     
Universidade 0,5 0,2 9,1 45,7 44,3 0,2 

Faculdade Integrada 0,0 10,9 35,5 43,6 10,0 0,0 
Estabelecimento Isolado 0,0 0,0 10,2 59,1 30,7 0,0 

Total Brasil 0,4 1,0 11,4 47,3 39,7 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 47 
Como você avalia a atualização do acervo da biblioteca face às necessidades curriculares do seu 

curso? (Questão 32) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

É 
atualizado 

 É 
medianamente 

atualizado 

 É pouco 
atualizado 

 Não é 
atualizado 

 Não sei 
responder 

SI 

Regiões       
Norte 6,9 31,0 51,7 10,3 0,0 0,0 

Nordeste 6,8 34,7 38,1 17,7 2,0 0,7 
Sudeste 26,3 42,2 21,1 8,4 1,8 0,2 

Sul 19,3 35,1 34,1 10,5 1,0 0,0 
Dependência    

Federal 11,2 37,0 36,6 14,0 0,9 0,2 
Estadual 30,1 42,7 19,6 6,6 0,9 0,0 

Municipal 64,5 32,3 3,2 0,0 0,0 0,0 
Privada 26,9 41,0 20,7 7,9 3,1 0,4 

Natureza    
Universidade 22,9 39,3 27,0 9,5 1,0 0,2 

Faculdade Integrada 4,5 30,0 39,1 18,2 8,2 0,0 
Estabelecimento Isolado 29,0 47,2 15,3 6,8 1,1 0,6 

Total Brasil 22,2 39,6 26,5 9,9 1,6 0,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 48 
O número de exemplares disponíveis na biblioteca atende ao alunado do curso? (Questão 33) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Atende 
plenamente 

 Atende 
razoavelmente

 Atende 
precariamente 

 Não 
atende 

 Não sei 
responder 

SI 

Regiões       
Norte 0,0 10,3 37,9 51,7 0,0 0,0 

Nordeste 2,7 30,6 27,9 38,1 0,7 0,0 
Sudeste 10,9 49,3 23,2 15,0 1,4 0,2 

Sul 4,7 38,9 31,1 25,3 0,0 0,0 
Dependência      

Federal 2,8 35,4 31,1 29,8 0,6 0,4 
Estadual 7,0 49,7 27,5 15,2 0,6 0,0 

Municipal 12,9 80,6 6,5 0,0 0,0 0,0 
Privada 15,9 48,2 19,4 14,8 1,8 0,0 

Natureza      
Universidade 7,8 44,8 26,1 20,4 0,7 0,2 

Faculdade Integrada 4,5 40,9 26,4 23,6 4,5 0,0 
Estabelecimento Isolado 14,2 42,0 23,3 19,9 0,6 0,0 

Total Brasil 8,4 44,1 25,7 20,6 1,0 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 49 
Como você avalia a atualização do acervo de periódicos especializados disponíveis na biblioteca? 

(Questão 34) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

É 
bastante 

atualizado 

 É 
razoavelmente 

atualizado 

 É 
desatualizado 

 Não existe 
acervo de 
periódicos 

especializados 

 Não sei 
responder 

SI 

Regiões       
Norte 3,4 72,4 10,3 3,4 10,3 0,0 

Nordeste 4,1 46,9 29,3 3,4 16,3 0,0 
Sudeste 24,5 46,6 13,6 1,8 13,2 0,2 

Sul 25,3 52,7 13,2 1,4 7,4 0,0 
Dependência    

Federal 12,5 48,3 24,3 3,7 10,9 0,4 
Estadual 31,6 47,2 8,5 0,0 12,7 0,0 

Municipal 64,5 32,3 3,2 0,0 0,0 0,0 
Privada 23,8 50,9 9,7 1,3 14,3 0,0 

Natureza    
Universidade 22,2 48,0 16,3 2,1 11,2 0,2 

Faculdade Integrada 4,5 50,0 15,5 3,6 26,4 0,0 
Estabelecimento Isolado 31,8 50,6 8,5 0,0 9,1 0,0 

Total Brasil 22,0 48,5 15,2 1,9 12,2 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 



 

Relatório-Síntese 2000   ANEXO  Engenharia Química 

 
69 

Tabela 50 
A biblioteca de sua instituição oferece serviço de empréstimo de livros? (Questão 35) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Sim, para 
todo o 
acervo 

 Sim, mas 
apenas para 

obras de 
caráter didático 

 Sim, mas 
apenas para 

obras de 
interesse geral 

 Não há 
empréstimo

 Não sei 
responder 

SI 

Regiões       
Norte 51,7 41,4 3,4 3,4 0,0 0,0 

Nordeste 52,4 38,8 6,8 0,0 2,0 0,0 
Sudeste 59,2 32,7 6,0 0,5 1,6 0,1 

Sul 73,6 20,9 4,7 0,0 0,7 0,0 
Dependência   

Federal 59,3 34,3 5,0 0,4 0,9 0,2 
Estadual 65,2 29,1 5,1 0,3 0,3 0,0 

Municipal 80,6 12,9 3,2 0,0 3,2 0,0 
Privada 60,1 29,5 7,3 0,4 2,6 0,0 

Natureza   
Universidade 65,4 28,0 5,1 0,5 0,9 0,1 

Faculdade Integrada 45,5 32,7 13,6 0,0 8,2 0,0 
Estabelecimento Isolado 47,7 47,7 4,5 0,0 0,0 0,0 

Total Brasil 61,5 31,0 5,7 0,4 1,4 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 51 
Como é o serviço de pesquisa bibliográfica oferecido? (Questão 36) 
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Regiões       
Norte 13,8 44,8 13,8 20,7 6,9 0,0 

Nordeste 27,2 40,8 19,0 5,4 7,5 0,0 
Sudeste 16,6 42,8 20,9 11,9 7,6 0,2 

Sul 23,6 36,8 16,2 15,9 7,4 0,0 
Dependência     

Federal 27,8 35,2 18,6 10,9 7,2 0,4 
Estadual 30,4 19,6 26,9 17,7 5,4 0,0 

Municipal 3,2 32,3 22,6 38,7 3,2 0,0 
Privada 2,4 64,3 15,2 8,4 9,7 0,0 

Natureza     
Universidade 20,7 36,3 21,5 14,1 7,3 0,2 

Faculdade Integrada 2,7 72,7 6,4 4,5 13,6 0,0 
Estabelecimento Isolado 21,0 51,7 15,9 6,3 5,1 0,0 

Total Brasil 19,3 41,3 19,5 12,3 7,5 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 52 
Como é o horário de funcionamento da biblioteca? (Questão 37) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Plenamente 
adequado 

 Parcialmente 
adequado 

 Pouco 
adequado 

 Inadequado  Não sei 
responder 

SI 

Regiões       
Norte 65,5 31,0 0,0 3,4 0,0 0,0 

Nordeste 56,5 21,8 11,6 8,8 1,4 0,0 
Sudeste 65,0 30,6 2,6 0,8 0,8 0,1 

Sul 69,6 26,4 2,7 1,4 0,0 0,0 
Dependência    

Federal 55,1 33,9 6,6 3,7 0,6 0,2 
Estadual 65,5 31,0 2,2 1,3 0,0 0,0 

Municipal 87,1 9,7 0,0 3,2 0,0 0,0 
Privada 75,3 22,2 1,1 0,0 1,3 0,0 

Natureza    
Universidade 65,2 28,0 4,2 2,3 0,3 0,1 

Faculdade Integrada 46,4 47,3 0,9 0,0 5,5 0,0 
Estabelecimento Isolado 76,1 21,6 1,7 0,6 0,0 0,0 

Total Brasil 65,1 28,7 3,6 1,9 0,7 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 53 
Que condições as instalações da biblioteca oferecem para leitura e estudo? (Questão 38) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Plenamente 
adequadas 

 Parcialmente 
adequadas 

 Pouco 
adequadas 

 Inadequadas  Não sei 
responder 

SI 

Regiões       
Norte 6,9 41,4 24,1 27,6 0,0 0,0 

Nordeste 28,6 42,9 19,0 8,8 0,7 0,0 
Sudeste 48,9 37,8 10,1 2,8 0,3 0,1 

Sul 39,5 46,3 11,5 2,7 0,0 0,0 
Dependência    

Federal 23,8 49,9 19,2 6,8 0,2 0,2 
Estadual 58,5 36,7 3,8 0,9 0,0 0,0 

Municipal 58,1 38,7 3,2 0,0 0,0 0,0 
Privada 56,2 31,5 8,8 2,9 0,7 0,0 

Natureza    
Universidade 42,7 41,9 11,2 4,0 0,1 0,1 

Faculdade Integrada 12,7 44,5 30,0 10,0 2,7 0,0 
Estabelecimento Isolado 68,8 28,4 2,8 0,0 0,0 0,0 

Total Brasil 43,7 40,3 11,7 3,9 0,3 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 54 
Durante o seu curso, quantas horas por semana você tem dedicado, em média, aos estudos, 

excetuando-se as horas de aula? (Questão 39) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nenhuma, 
apenas assisto 

às aulas 

 Uma 
a duas 

 Três 
a cinco 

 Seis 
a oito 

 Mais 
de oito 

SI 

Regiões       
Norte 0,0 34,5 37,9 24,1 3,4 0,0 

Nordeste 1,4 15,5 26,4 26,4 30,4 0,0 
Sudeste 4,7 30,4 33,1 15,1 16,4 0,3 

Sul 1,7 15,4 34,9 19,1 28,9 0,0 
Dependência    

Federal 1,5 13,9 29,5 23,4 31,3 0,4 
Estadual 2,8 23,9 39,9 12,3 20,8 0,3 

Municipal 0,0 15,6 43,8 21,9 18,8 0,0 
Privada 6,8 41,3 31,2 13,4 7,3 0,0 

Natureza    
Universidade 3,0 20,9 32,8 19,2 23,8 0,3 

Faculdade Integrada 5,5 53,6 26,4 9,1 5,5 0,0 
Estabelecimento Isolado 5,7 35,8 37,5 11,4 9,7 0,0 

Total Brasil 3,6 25,5 32,9 17,4 20,4 0,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 55 
Que tipo de atividade acadêmica você desenvolveu por mais tempo durante o seu curso, além 

daquelas obrigatórias? (Questão 40) 
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Regiões       
Norte 31,0 37,9 0,0 20,7 10,3 0,0 

Nordeste 23,0 56,8 8,1 5,4 6,8 0,0 
Sudeste 46,0 34,7 6,5 7,5 4,9 0,3 

Sul 28,9 35,6 11,4 13,8 10,4 0,0 
Dependência    

Federal 24,4 51,8 7,9 8,4 7,3 0,2 
Estadual 34,9 43,1 6,6 8,2 6,9 0,3 

Municipal 28,1 21,9 18,8 21,9 9,4 0,0 
Privada 61,3 17,1 7,3 9,2 4,8 0,2 

Natureza    
Universidade 33,2 42,1 7,9 9,6 7,0 0,2 

Faculdade Integrada 77,3 14,5 0,0 5,5 1,8 0,9 
Estabelecimento Isolado 52,8 23,3 10,8 7,4 5,7 0,0 

Total Brasil 39,4 37,4 7,6 9,0 6,4 0,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 56 
Por qual entidade foi promovida a maior parte dos eventos (congressos, jornadas, cursos de 

extensão) de que você participou no decorrer do seu curso? (Questão 41) 
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Regiões       
Norte 27,6 13,8 27,6 17,2 13,8 0,0 

Nordeste 30,4 14,2 40,5 9,5 5,4 0,0 
Sudeste 43,3 11,2 15,3 8,8 21,3 0,1 

Sul 46,6 9,7 26,8 9,7 7,0 0,0 
Dependência     

Federal 35,5 11,4 33,0 10,3 9,7 0,2 
Estadual 47,2 13,5 19,2 6,9 13,2 0,0 

Municipal 50,0 12,5 25,0 9,4 3,1 0,0 
Privada 46,4 9,5 7,3 9,7 27,3 0,0 

Natureza     
Universidade 40,9 12,1 24,4 9,6 12,9 0,1 

Faculdade Integrada 26,4 6,4 3,6 16,4 47,3 0,0 
Estabelecimento Isolado 60,2 9,1 10,2 2,8 17,6 0,0 

Total Brasil 42,3 11,3 20,9 9,3 16,3 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 57 
Que atividade(s) extraclasse(s) oferecida(s) pela sua instituição você mais desenvolveu durante o 

período de realização de seu curso? (Questão 42) 
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Regiões       
Norte 41,4 0,0 55,2 0,0 3,4 0,0 

Nordeste 37,2 2,7 33,8 15,5 10,8 0,0 
Sudeste 41,4 3,5 29,0 14,3 11,6 0,1 

Sul 30,5 2,3 37,2 13,8 16,1 0,0 
Dependência      

Federal 40,5 4,8 30,6 11,5 12,5 0,2 
Estadual 33,6 2,5 28,9 16,4 18,6 0,0 

Municipal 28,1 6,3 40,6 18,8 6,3 0,0 
Privada 40,4 1,3 34,9 14,9 8,4 0,0 

Natureza      
Universidade 37,2 3,7 32,5 13,0 13,6 0,1 

Faculdade Integrada 62,7 0,9 20,0 13,6 2,7 0,0 
Estabelecimento Isolado 31,8 1,1 35,8 20,5 10,8 0,0 

Total Brasil 38,6 3,1 31,9 14,0 12,4 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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 Tabela 58 
Qual a carga horária do estágio curricular supervisionado de seu curso? (Questão 43) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Não é oferecido 
estágio curricular 
supervisionado 

 Menos de 
200 horas

 Entre 200 
e 299 horas 

 Entre 300 
e 399 horas 

 Mais de 
400 horas 

SI 

Regiões       
Norte 3,4 75,9 13,8 3,4 0,0 3,4 

Nordeste 1,4 10,8 14,9 54,7 16,2 2,0 
Sudeste 18,4 25,3 10,3 26,7 15,6 3,7 

Sul 0,3 41,6 9,7 7,0 39,9 1,3 
Dependência    

Federal 10,8 27,5 12,6 23,8 22,9 2,4 
Estadual 2,5 37,7 8,8 33,6 13,2 4,1 

Municipal 0,0 0,0 9,4 3,1 87,5 0,0 
Privada 21,5 25,1 9,9 21,8 18,7 3,1 

Natureza    
Universidade 7,6 30,3 12,0 22,5 24,8 2,7 

Faculdade Integrada 71,8 5,5 2,7 2,7 10,0 7,3 
Estabelecimento Isolado 2,8 31,3 8,0 53,4 2,8 1,7 

Total Brasil 12,2 28,4 10,7 24,9 20,7 3,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 59 
Qual foi, no seu entender, a maior contribuição do seu estágio curricular supervisionado? 

(Questão 44) 
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Regiões       
Norte 33,3 18,5 11,1 11,1 25,9 0,0 

Nordeste 34,3 12,6 7,7 7,0 25,9 12,6 
Sudeste 33,7 19,9 15,2 6,9 22,8 1,5 

Sul 35,2 15,0 9,2 9,9 29,0 1,7 
Dependência    

Federal 32,9 17,1 10,8 8,4 26,2 4,6 
Estadual 37,0 22,9 15,2 6,7 16,8 1,3 

Municipal 37,5 18,8 6,3 12,5 25,0 0,0 
Privada 32,9 14,0 13,7 7,3 30,0 2,0 

Natureza    
Universidade 34,6 17,5 12,6 7,6 24,8 2,9 

Faculdade Integrada 34,8 17,4 8,7 13,0 21,7 4,3 
Estabelecimento Isolado 31,5 19,0 13,7 7,7 25,6 2,4 

Total Brasil 34,1 17,7 12,7 7,8 24,9 2,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 60 
Como você avalia a composição das disciplinas do seu curso? (Questão 45) 
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Regiões       
Norte 0,0 0,0 17,2 51,7 31,0 0,0 

Nordeste 1,4 15,5 18,2 23,0 41,9 0,0 
Sudeste 9,6 20,2 25,6 23,4 20,9 0,3 

Sul 8,4 27,5 25,5 20,1 18,5 0,0 
Dependência  

Federal 3,1 14,7 22,5 26,6 32,8 0,4 
Estadual 6,6 30,2 24,5 22,0 16,4 0,3 

Municipal 31,3 9,4 37,5 21,9 0,0 0,0 
Privada 13,8 22,6 26,2 20,2 17,1 0,0 

Natureza  
Universidade 6,9 20,6 23,9 23,4 24,9 0,3 

Faculdade Integrada 7,3 20,9 34,5 21,8 15,5 0,0 
Estabelecimento Isolado 16,5 22,7 22,2 23,3 15,3 0,0 

Total Brasil 8,2 20,9 24,6 23,2 22,9 0,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 61 
Como você avalia o equilíbrio entre quantidade de conteúdo e carga horária das disciplinas do seu 

curso? (Questão 46) 
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Regiões       
Norte 37,9 31,0 3,4 24,1 3,4 0,0 

Nordeste 28,4 51,4 1,4 17,6 1,4 0,0 
Sudeste 21,3 44,5 4,1 25,5 4,3 0,2 

Sul 26,8 36,6 4,4 29,2 3,0 0,0 
Dependência      

Federal 28,4 46,7 3,5 18,7 2,4 0,4 
Estadual 23,3 46,9 2,8 25,8 1,3 0,0 

Municipal 12,5 25,0 6,3 46,9 9,4 0,0 
Privada 19,1 37,8 4,8 31,6 6,6 0,0 

Natureza      
Universidade 25,4 44,0 3,5 23,9 2,9 0,2 

Faculdade Integrada 13,6 37,3 4,5 39,1 5,5 0,0 
Estabelecimento Isolado 19,3 42,0 5,7 25,6 7,4 0,0 

Total Brasil 23,7 43,2 3,8 25,4 3,7 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 62 
Ao iniciarem os trabalhos em cada disciplina, os docentes apresentam plano de ensino, contendo 

objetivos, metodologia, critérios de avaliação, cronograma e bibliografia? (Questão 47) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nenhum 
apresenta 

 Poucos 
apresentam 

 Metade 
apresenta 

 A maior parte 
apresenta 

 Todos 
apresentam 

SI 

Regiões       
Norte 0,0 24,1 3,4 48,3 24,1 0,0 

Nordeste 0,0 25,0 10,8 47,3 16,9 0,0 
Sudeste 0,7 10,0 5,7 47,9 35,5 0,1 

Sul 0,0 13,8 6,4 42,6 37,2 0,0 
Dependência    

Federal 0,4 16,7 8,1 50,2 24,5 0,2 
Estadual 0,6 11,3 5,0 48,1 34,9 0,0 

Municipal 0,0 0,0 3,1 28,1 68,8 0,0 
Privada 0,4 10,1 5,5 42,9 41,1 0,0 

Natureza    
Universidade 0,4 13,2 7,3 46,9 32,1 0,1 

Faculdade Integrada 1,8 10,0 4,5 41,8 41,8 0,0 
Estabelecimento Isolado 0,0 11,9 1,7 48,9 37,5 0,0 

Total Brasil 0,4 12,8 6,4 46,7 33,6 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 63 
Esses planos de ensino apresentam com clareza todas as informações necessárias para orientar 

bem os alunos durante o curso? (Questão 48) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nenhum 
apresenta 

 Poucos 
apresentam

 Metade 
apresenta 

 A maior parte 
apresenta 

 Todos 
apresentam 

SI 

Regiões       
Norte 0,0 24,1 20,7 41,4 13,8 0,0 

Nordeste 1,4 27,0 13,5 47,3 10,8 0,0 
Sudeste 1,4 15,3 11,4 52,1 19,7 0,1 

Sul 2,0 16,1 7,4 55,4 18,8 0,3 
Dependência     

Federal 2,6 21,9 12,5 50,3 12,5 0,2 
Estadual 0,9 14,2 10,8 57,6 16,5 0,0 

Municipal 0,0 0,0 3,1 40,6 56,3 0,0 
Privada 0,7 14,1 9,7 51,2 24,1 0,2 

Natureza     
Universidade 1,9 17,4 10,8 52,4 17,5 0,1 

Faculdade Integrada 0,0 20,4 6,5 47,2 25,0 0,9 
Estabelecimento Isolado 0,0 12,5 14,2 53,4 19,9 0,0 

Total Brasil 1,5 17,0 10,9 52,1 18,4 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 64 
Seus professores têm demonstrado empenho, assiduidade e pontualidade? (Questão 49) 
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Regiões       
Norte 0,0 6,9 10,3 75,9 6,9 0,0 

Nordeste 2,0 18,2 16,9 50,7 12,2 0,0 
Sudeste 0,6 6,8 11,9 61,4 19,1 0,2 

Sul 0,3 8,7 17,4 61,1 12,4 0,0 
Dependência   

Federal 1,3 12,1 19,0 57,5 9,9 0,2 
Estadual 0,6 8,8 15,4 65,1 10,1 0,0 

Municipal 0,0 0,0 9,4 65,6 25,0 0,0 
Privada 0,0 4,6 6,2 60,4 28,6 0,2 

Natureza   
Universidade 0,8 10,0 14,7 58,5 15,8 0,1 

Faculdade Integrada 0,0 2,7 8,2 65,5 22,7 0,9 
Estabelecimento Isolado 0,0 2,8 10,2 69,3 17,6 0,0 

Total Brasil 0,7 8,5 13,6 60,5 16,6 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 65 
Seus professores têm demonstrado domínio atualizado das disciplinas ministradas? (Questão 50) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Nenhum deles 
demonstra 

 Poucos 
demonstram 

 Metade 
deles 

demonstra 

 A maior 
parte deles 
demonstra 

 Todos 
demonstram 

SI 

Regiões       
Norte 0,0 3,4 10,3 79,3 6,9 0,0 

Nordeste 0,7 29,7 25,7 39,2 4,1 0,7 
Sudeste 0,3 7,0 13,6 57,9 20,9 0,3 

Sul 1,0 9,1 21,1 54,7 13,8 0,3 
Dependência   

Federal 1,1 15,6 22,0 51,5 9,5 0,4 
Estadual 0,3 6,0 17,0 56,3 20,1 0,3 

Municipal 0,0 0,0 6,3 68,8 25,0 0,0 
Privada 0,0 6,4 10,3 59,1 23,7 0,4 

Natureza   
Universidade 0,7 10,8 16,7 55,1 16,4 0,3 

Faculdade Integrada 0,0 4,5 10,0 64,5 20,0 0,9 
Estabelecimento Isolado 0,0 7,4 19,3 52,8 19,9 0,6 

Total Brasil 0,5 9,8 16,5 55,6 17,2 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 66 
Durante o seu curso, que técnicas de ensino a maioria dos professores tem utilizado, 

predominantemente? (Questão 51) 
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Regiões       
Norte 44,8 10,3 0,0 17,2 27,6 0,0 

Nordeste 46,6 8,1 3,4 21,6 20,3 0,0 
Sudeste 32,5 9,6 1,6 20,2 35,8 0,2 

Sul 34,6 8,1 0,7 23,2 33,6 0,0 
Dependência    

Federal 48,5 7,3 1,3 21,6 21,1 0,2 
Estadual 34,9 8,5 1,3 25,8 29,6 0,0 

Municipal 15,6 3,1 0,0 18,8 62,5 0,0 
Privada 19,6 12,1 2,2 16,9 49,0 0,2 

Natureza    
Universidade 37,7 8,5 1,4 20,6 31,7 0,1 

Faculdade Integrada 22,7 9,1 2,7 28,2 36,4 0,9 
Estabelecimento Isolado 24,4 13,1 1,7 18,8 42,0 0,0 

Total Brasil 34,8 9,1 1,6 20,9 33,5 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 67 
Ao longo do seu curso, você foi solicitado a realizar atividades de pesquisa como estratégia de 

aprendizagem? (Questão 52) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Não, em 
nenhuma 
disciplina 

 Sim, em 
poucas 

disciplinas 

 Sim, em 
metade das 
disciplinas 

 Sim, na maior 
parte das 

disciplinas 

 Sim, em 
todas as 

disciplinas

SI 

Regiões       
Norte 6,9 48,3 17,2 24,1 3,4 0,0 

Nordeste 16,9 55,4 11,5 12,8 2,0 1,4 
Sudeste 10,8 47,3 18,4 20,8 2,5 0,2 

Sul 12,8 45,6 13,1 25,8 2,7 0,0 
Dependência       

Federal 12,3 52,4 14,3 19,4 1,1 0,5 
Estadual 10,1 49,7 20,8 17,0 2,5 0,0 

Municipal 6,3 37,5 6,3 46,9 3,1 0,0 
Privada 13,0 41,8 16,7 24,2 4,2 0,2 

Natureza       
Universidade 11,7 48,3 15,3 21,5 2,9 0,3 

Faculdade Integrada 16,4 52,7 14,5 15,5 0,0 0,9 
Estabelecimento Isolado 9,7 42,0 24,4 22,2 1,7 0,0 

Total Brasil 11,8 47,8 16,4 21,1 2,5 0,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 68 
Ao realizar atividades de pesquisa para as disciplinas de seu curso, que fonte(s) você utilizou mais 

freqüentemente? (Questão 53) 
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Regiões       
Norte 86,2 0,0 3,4 6,9 3,4 0,0 

Nordeste 68,2 8,8 2,0 16,9 4,1 0,0 
Sudeste 72,5 8,6 3,9 11,5 3,0 0,6 

Sul 80,9 2,7 2,0 11,7 2,7 0,0 
Dependência     

Federal 76,4 6,4 2,0 11,9 3,1 0,2 
Estadual 81,1 5,7 1,9 8,5 2,5 0,3 

Municipal 71,9 3,1 6,3 15,6 3,1 0,0 
Privada 66,8 9,2 5,5 14,5 3,3 0,7 

Natureza     
Universidade 75,8 6,8 2,8 11,2 3,2 0,3 

Faculdade Integrada 47,3 15,5 9,1 21,8 5,5 0,9 
Estabelecimento Isolado 81,3 4,0 2,3 11,4 0,6 0,6 

Total Brasil 74,2 7,1 3,3 12,1 3,0 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 69 
Qual tipo de material, dentre os abaixo relacionados, tem sido mais utilizado por indicação de seus 

professores durante o curso? (Questão 54) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Apostilas 
e resumos 

 Livros-texto 
e/ou 

manuais 

 Cópias de 
trechos de 

livros 

 Artigos de 
periódicos 

especializados

 Anotações 
manuais 

e cadernos 
de notas 

SI 

Regiões       
Norte 20,7 69,0 3,4 3,4 3,4 0,0 

Nordeste 10,8 70,9 8,8 2,7 6,8 0,0 
Sudeste 31,7 48,5 4,0 1,8 13,2 0,7 

Sul 23,8 46,3 11,1 3,0 15,8 0,0 
Dependência     

Federal 14,7 63,2 6,4 1,5 13,9 0,4 
Estadual 28,0 54,4 5,7 1,9 10,1 0,0 

Municipal 31,3 40,6 9,4 15,6 3,1 0,0 
Privada 42,2 34,5 5,7 2,4 14,3 0,9 

Natureza     
Universidade 20,8 57,2 6,8 2,4 12,7 0,2 

Faculdade Integrada 59,1 16,4 2,7 0,9 19,1 1,8 
Estabelecimento Isolado 48,3 34,7 4,0 1,7 10,2 1,1 

Total Brasil 27,5 50,9 6,1 2,2 12,9 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 70 
Que instrumentos de avaliação a maioria dos seus professores adota predominantemente? 

(Questão 55) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Provas escritas 
discursivas 

 Testes 
objetivos 

 Trabalhos 
de grupo 

 Trabalhos 
individuais 

 Provas 
práticas 

SI 

Regiões       
Norte 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Nordeste 88,5 5,4 4,1 1,4 0,7 0,0 
Sudeste 95,5 1,3 1,1 0,2 1,5 0,3 

Sul 91,3 2,7 0,3 0,3 5,4 0,0 
Dependência      

Federal 93,8 2,7 2,2 0,5 0,5 0,2 
Estadual 94,3 2,2 0,6 0,3 2,5 0,0 

Municipal 93,8 3,1 0,0 3,1 0,0 0,0 
Privada 93,8 0,9 0,7 0,0 4,2 0,4 

Natureza      
Universidade 93,6 2,4 1,2 0,4 2,3 0,1 

Faculdade Integrada 95,5 0,0 0,9 0,0 2,7 0,9 
Estabelecimento Isolado 94,9 0,6 1,7 0,6 1,7 0,6 

Total Brasil 93,9 2,0 1,3 0,4 2,2 0,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 71 
Você procurou orientação extraclasse do corpo docente durante o seu curso? (Questão 56) 
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Regiões       
Norte 0,0 0,0 17,2 51,7 31,0 0,0 

Nordeste 7,4 2,7 19,6 50,0 20,3 0,0 
Sudeste 12,4 1,5 7,9 50,6 27,4 0,2 

Sul 6,7 0,7 10,7 62,8 19,1 0,0 
Dependência      

Federal 8,4 1,8 12,3 55,9 21,4 0,2 
Estadual 8,2 1,9 9,1 59,1 21,7 0,0 

Municipal 6,3 0,0 9,4 50,0 34,4 0,0 
Privada 14,5 0,7 7,9 46,2 30,5 0,2 

Natureza      
Universidade 9,3 1,5 10,7 54,4 24,0 0,1 

Faculdade Integrada 17,3 0,0 6,4 42,7 32,7 0,9 
Estabelecimento Isolado 12,5 1,7 8,0 52,8 25,0 0,0 

Total Brasil 10,4 1,4 10,0 53,2 24,9 0,1 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 72 
Como você avalia o nível de exigência do seu curso? (Questão 57) 
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Regiões       
Norte 17,2 37,9 41,4 3,4 0,0 0,0 

Nordeste 8,1 31,8 39,2 18,2 2,0 0,7 
Sudeste 5,5 26,1 42,4 20,0 5,6 0,5 

Sul 5,7 27,9 41,9 20,1 4,0 0,3 
Dependência   

Federal 3,8 19,2 36,6 31,7 8,2 0,4 
Estadual 6,6 28,6 40,3 19,5 4,4 0,6 

Municipal 3,1 28,1 59,4 9,4 0,0 0,0 
Privada 8,6 36,3 48,1 5,5 1,1 0,4 

Natureza   
Universidade 6,3 24,6 40,1 23,0 5,5 0,5 

Faculdade Integrada 6,4 42,7 46,4 2,7 0,9 0,9 
Estabelecimento Isolado 4,5 34,7 50,0 8,5 2,3 0,0 

Total Brasil 6,1 27,4 41,9 19,5 4,7 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 73 
Qual você considera a principal contribuição do curso que está concluindo? (Questão 58) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

A obtenção 
de diploma 

de nível 
superior 

 A aquisição 
de cultura 

geral 

 A aquisição
de formação 
profissional 

 A aquisição 
de formação 

teórica 

 Melhores 
perspectivas 
de ganhos 
materiais 

SI 

Regiões       
Norte 6,9 10,3 69,0 6,9 6,9 0,0 

Nordeste 4,1 8,8 64,9 16,9 5,4 0,0 
Sudeste 9,9 6,3 60,6 16,8 5,8 0,6 

Sul 7,0 6,4 62,8 20,5 3,4 0,0 
Dependência     

Federal 9,3 7,0 58,6 21,4 3,3 0,4 
Estadual 10,7 6,3 58,8 17,3 6,6 0,3 

Municipal 3,1 12,5 65,6 15,6 3,1 0,0 
Privada 6,6 6,2 67,3 12,7 6,8 0,4 

Natureza     
Universidade 9,1 6,9 59,7 18,6 5,4 0,4 

Faculdade Integrada 4,5 8,2 68,2 8,2 10,0 0,9 
Estabelecimento Isolado 8,0 4,5 69,9 15,9 1,7 0,0 

Total Brasil 8,6 6,7 61,7 17,4 5,3 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 74 
Qual das habilidades abaixo foi mais bem desenvolvida por  você durante o seu curso? (Questão 59) 
Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Capacidade 
de 

comunicação 

 Capacidade 
de trabalhar 
em equipe 

 Capacidade de 
raciocínio lógico/ 

análise crítica 

Capacidade 
de tomar 
iniciativa 

 Senso 
ético 

SI 

Regiões       
Norte 0,0 34,5 48,3 17,2 0,0 0,0 

Nordeste 4,1 12,8 68,9 12,2 2,0 0,0 
Sudeste 5,6 12,0 71,9 7,4 2,4 0,7 

Sul 3,7 13,4 72,5 9,1 1,3 0,0 
Dependência   

Federal 4,4 12,3 74,0 7,7 1,5 0,2 
Estadual 5,0 16,0 67,3 8,5 2,8 0,3 

Municipal 15,6 9,4 65,6 9,4 0,0 0,0 
Privada 4,6 11,6 71,0 9,5 2,4 0,9 

Natureza   
Universidade 5,3 12,7 70,9 8,8 2,0 0,4 

Faculdade Integrada 4,5 9,1 77,3 6,4 1,8 0,9 
Estabelecimento Isolado 2,8 16,5 69,3 8,0 2,8 0,6 

Total Brasil 4,9 12,9 71,2 8,5 2,1 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 75 
Você considera que, no decorrer do seu curso, teve condições de utilizar de forma adequada 

(freqüência, disponibilidade de equipamentos e de materiais) os laboratórios de sua instituição nas 
disciplinas relativas às matérias básicas? (Questão 60) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Sim, 
sempre 

 Sim, na 
maioria das 

vezes 

 Sim, 
algumas 

vezes 

 Não, nunca  Não sei dizer SI 

Regiões       
Norte 6,9 17,2 55,2 20,7 0,0 0,0 

Nordeste 11,5 34,5 43,9 8,1 2,0 0,0 
Sudeste 23,3 42,2 29,6 3,0 1,5 0,5 

Sul 15,8 42,3 33,2 7,0 1,7 0,0 
Dependência      

Federal 12,6 37,7 40,1 7,3 2,0 0,2 
Estadual 22,6 44,3 28,6 2,8 1,3 0,3 

Municipal 46,9 37,5 15,6 0,0 0,0 0,0 
Privada 25,1 42,4 27,3 3,5 1,3 0,4 

Natureza      
Universidade 18,5 41,0 33,1 5,4 1,6 0,3 

Faculdade Integrada 13,6 46,4 33,6 3,6 1,8 0,9 
Estabelecimento Isolado 33,0 36,4 27,8 1,7 1,1 0,0 

Total Brasil 20,0 40,9 32,5 4,8 1,6 0,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 76 
Você considera que, no decorrer do seu curso, teve condições de utilizar de forma adequada 

(freqüência, disponibilidade de equipamentos e de materiais) os laboratórios de sua instituição nas 
disciplinas relativas às matérias do ciclo profissional? (Questão 61) 

Regiões/  
Dependência/  
Natureza 

Sim, 
sempre 

 Sim, na 
maioria das 

vezes 

 Sim, 
algumas 

vezes 

 Não, nunca  Não sei dizer SI 

Regiões       
Norte 10,3 20,7 62,1 6,9 0,0 0,0 

Nordeste 6,8 25,7 46,6 19,6 1,4 0,0 
Sudeste 20,8 38,9 32,5 5,6 1,7 0,5 

Sul 17,4 42,6 35,6 3,7 0,7 0,0 
Dependência      

Federal 10,8 33,7 45,2 9,2 0,9 0,2 
Estadual 18,2 43,4 28,6 7,5 1,9 0,3 

Municipal 37,5 43,8 15,6 3,1 0,0 0,0 
Privada 25,9 38,7 29,7 3,5 1,8 0,4 

Natureza      
Universidade 16,6 38,7 36,1 7,4 0,9 0,3 

Faculdade Integrada 12,7 39,1 40,0 5,5 1,8 0,9 
Estabelecimento Isolado 31,8 32,4 28,4 3,4 4,0 0,0 

Total Brasil 18,3 37,9 35,4 6,7 1,4 0,3 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 77 
Como são as instalações físicas (salas de aula, laboratórios, ambientes de trabalho/estudo) 

utilizadas durante o seu curso de Engenharia Química? (Questão 62) 
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Regiões       
Norte 6,9 6,9 44,8 20,7 20,7 0,0 

Nordeste 27,0 7,4 17,6 23,0 22,3 2,7 
Sudeste 46,3 17,8 20,8 8,8 5,5 0,8 

Sul 39,3 14,8 19,1 16,4 9,7 0,7 
Dependência    

Federal 27,5 11,5 21,8 20,0 17,8 1,5 
Estadual 42,8 16,0 25,2 11,9 3,5 0,6 

Municipal 56,3 15,6 28,1 0,0 0,0 0,0 
Privada 57,4 20,7 15,4 4,2 1,8 0,7 

Natureza    
Universidade 42,1 12,8 19,7 13,8 10,5 1,1 

Faculdade Integrada 25,5 34,5 29,1 8,2 1,8 0,9 
Estabelecimento Isolado 50,6 22,2 20,5 5,7 1,1 0,0 

Total Brasil 41,8 15,8 20,6 12,3 8,6 1,0 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 78 
Qual a abordagem dada, no curso que você está concluindo, ao tópico de Ética? (Questão 63) 
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Regiões       
Norte 13,8 10,3 65,5 6,9 3,4 0,0 

Nordeste 20,9 12,8 54,7 6,1 4,7 0,7 
Sudeste 15,0 9,5 44,5 18,3 12,2 0,6 

Sul 14,1 12,4 44,0 10,4 19,1 0,0 
Dependência    

Federal 21,4 13,9 51,6 8,6 3,8 0,5 
Estadual 16,7 11,6 45,6 13,8 11,9 0,3 

Municipal 18,8 12,5 34,4 28,1 6,3 0,0 
Privada 7,0 5,5 40,2 22,4 24,4 0,4 

Natureza    
Universidade 17,5 11,5 46,1 13,1 11,4 0,5 

Faculdade Integrada 8,2 0,9 60,9 20,0 9,1 0,9 
Estabelecimento Isolado 7,4 10,8 35,8 22,7 23,3 0,0 

Total Brasil 15,4 10,5 46,0 15,0 12,7 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 79 
Qual a abordagem dada, no curso que você está concluindo, ao tópico de Qualidade? (Questão 64) 
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Regiões       
Norte 3,4 10,3 44,8 27,6 13,8 0,0 

Nordeste 4,7 8,8 36,5 25,0 24,3 0,7 
Sudeste 4,9 9,0 31,4 33,2 20,9 0,6 

Sul 4,7 12,8 28,5 28,2 25,8 0,0 
Dependência      

Federal 5,5 11,5 33,2 28,9 20,5 0,4 
Estadual 5,0 16,4 26,4 28,9 23,0 0,3 

Municipal 0,0 3,1 18,8 34,4 43,8 0,0 
Privada 4,2 3,7 34,3 34,9 22,2 0,7 

Natureza      
Universidade 5,3 11,7 31,9 29,5 21,2 0,4 

Faculdade Integrada 6,4 0,9 47,3 36,4 8,2 0,9 
Estabelecimento Isolado 1,1 4,0 19,9 37,5 36,9 0,6 

Total Brasil 4,8 9,8 31,6 31,1 22,2 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 80 
Qual a abordagem dada, no curso que você está concluindo, ao tópico de Ecologia/Meio Ambiente? 

(Questão 65) 
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Regiões       
Norte 0,0 13,8 51,7 20,7 13,8 0,0 

Nordeste 2,0 2,7 32,4 14,2 48,0 0,7 
Sudeste 1,8 1,6 23,2 19,9 53,1 0,5 

Sul 0,7 0,7 19,5 15,4 63,8 0,0 
Dependência      

Federal 1,5 2,6 29,7 19,0 46,9 0,4 
Estadual 1,6 1,3 23,0 15,1 58,8 0,3 

Municipal 0,0 0,0 6,3 25,0 68,8 0,0 
Privada 1,8 1,3 19,1 19,1 58,2 0,4 

Natureza      
Universidade 1,5 1,9 25,1 18,4 52,8 0,4 

Faculdade Integrada 0,9 0,9 21,8 21,8 53,6 0,9 
Estabelecimento Isolado 2,3 1,7 18,8 15,3 61,9 0,0 

Total Brasil 1,6 1,8 24,0 18,3 54,0 0,4 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 81 
Qual a abordagem dada, no curso que você está concluindo, ao tópico de Tecnologia de 

Informação?(Ex.: Internet, videoconferência, informática aplicada na sua área, etc.). (Questão 66) 
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Regiões       
Norte 3,4 10,3 55,2 20,7 6,9 3,4 

Nordeste 2,7 7,4 38,5 34,5 14,9 2,0 
Sudeste 11,8 9,5 38,8 20,9 17,2 1,8 

Sul 4,4 6,0 35,2 32,9 20,5 1,0 
Dependência      

Federal 6,6 9,0 41,0 27,5 14,5 1,5 
Estadual 9,7 8,5 38,7 23,0 18,6 1,6 

Municipal 0,0 6,3 9,4 53,1 31,3 0,0 
Privada 11,9 8,1 36,9 21,5 19,3 2,2 

Natureza      
Universidade 6,8 8,4 38,3 27,7 17,2 1,7 

Faculdade Integrada 34,5 8,2 36,4 6,4 12,7 1,8 
Estabelecimento Isolado 6,3 9,7 39,8 20,5 22,2 1,7 

Total Brasil 9,0 8,5 38,3 25,0 17,5 1,7 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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Tabela 82 
Quanto ao exercício profissional, logo após a conclusão deste curso, o a que você pretende fazer? 

(Questão 67) 
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Regiões       
Norte 0,0 72,4 6,9 6,9 10,3 3,4 

Nordeste 1,4 78,4 6,1 6,8 4,7 2,7 
Sudeste 0,9 56,4 22,9 13,9 3,9 1,9 

Sul 2,7 75,5 10,1 4,4 6,4 1,0 
Dependência      

Federal 1,8 74,5 7,3 10,8 3,8 1,6 
Estadual 1,6 57,9 18,2 14,8 5,7 1,9 

Municipal 0,0 65,6 25,0 3,1 6,3 0,0 
Privada 0,7 53,6 29,9 8,8 4,8 2,2 

Natureza      
Universidade 1,6 66,2 13,5 11,7 5,1 1,9 

Faculdade Integrada 0,0 34,5 47,3 11,8 4,5 1,8 
Estabelecimento Isolado 0,6 64,2 26,1 5,1 2,3 1,7 

Total Brasil 1,3 63,4 17,9 10,9 4,7 1,9 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
 

Tabela 83 
Quanto aos estudos no ensino regular, após a conclusão deste curso, o que você pretende?  

(Questão 68) 
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Regiões       
Norte 3,4 6,9 34,5 44,8 6,9 3,4 

Nordeste 2,0 2,0 31,1 54,7 8,1 2,0 
Sudeste 1,9 8,3 49,3 22,5 15,4 2,5 

Sul 1,3 3,7 48,0 34,6 11,1 1,3 
Dependência      

Federal 2,6 5,5 41,8 34,2 13,9 2,0 
Estadual 2,2 6,3 45,9 26,4 17,0 2,2 

Municipal 0,0 6,3 40,6 37,5 15,6 0,0 
Privada 0,9 8,1 53,6 24,4 10,3 2,6 

Natureza      
Universidade 2,1 6,2 43,8 32,2 13,3 2,3 

Faculdade Integrada 1,8 7,3 60,9 16,4 11,8 1,8 
Estabelecimento Isolado 0,6 8,5 55,1 18,8 15,3 1,7 

Total Brasil 1,9 6,6 46,7 29,2 13,5 2,2 
Fonte: DAES/INEP/MEC-ENC/2000 
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